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FECHA: Yumbo, Valle, Octubre 23 de 2024 
HORA: De 9:10 hasta las 12:40 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 158 DEL 22 DE OCTUBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN SECRETARIA DE GOBIERNO SEGURIDAD Y CONVIVENCIA, SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4.APROBACION DEL ACTA No. 158 DEL 22 DE OCTUBRE DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN SECRETARIA DE GOBIERNO SEGURIDAD Y CONVIVENCIA, SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. Doctor CARLOS ANDRES 
ARANGO MURGUEITIO, Desarrollo de la presentación con diapositivas e imágenes. Capitán 
RONY RODRIGUEZ, Comandante de la Estación de Policía Yumbo. Presentación con 
diapositivas e imágenes sobre seguridad y convivencia ciudadana. La presidente DAISY 
MANCILLA, referente al tema de del apoyo para el enlace con el INPEC, ya este Concejo creó 
una comisión transitoria, ahorita en el punto de resoluciones le vamos a dar lecturas que 
concejales la conforman, para que ayuden a hacer el seguimiento y mirar desde el Concejo Cómo 
podemos aportar para resolver esta situación. Concejal HORACIO CASTILLO, me encuentro 
preocupado porque lo que hace que los indígenas trataron de meterse acá de la alcaldía 
Municipal, está cerrada una puerta por la que me dicen que se metieron con armas corto 
punzantes, que se metieron con garrotes, a la fuerza, primero que todo Yumbo no es resguardo 
indígena, Segundo nosotros como tenemos la Policía Nacional, tenemos el ejército, si mañana o 
pasado mañana se nos van a meter por la puerta principal ¿también la tenemos que cerrar' 
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nosotros tenemos un respaldo que haga respetar las propiedades que tiene la alcaldía Municipal 
de Yumbo, yo quisiera secretario que usted nos explique al Concejo Municipal, la puerta va a 
quedar cerrada toda la vida, no podemos temer a las cosas reacias y a las personas que andan 

armadas, quiero que nos dé una explicación sobre el tema, Concejal ANA MARIA BENíTEZ, hay 
unos temas que se quedan por fuera que son unas causas que represento desde hace varios 
años y voy a realizar tres preguntas puntuales frente a ellas, la primera es si tenemos el reporte 
de casos de violencia intrafamiliar de este año, Cuántos de esos casos han sido reportados o 
denunciados por mujeres, Cuántos de esos casos han sido denunciados por hombres y me 
gustaría saber también si de acuerdo a la ley 21/26 del año 2021, donde obliga al agresor a 
someterse a un tratamiento reeducativo y terapéutico, cuántos de esos hombres que han sido 
denunciados agresores del entorno intrafamiliar, están asistiendo a estos tratamientos, segundo, 
en meses anteriores con el concejal Horacio, también con usted secretario y con el secretario de 
gestión humana, de acuerdo a unas declaraciones o denuncias que hicieron aquí en el recinto del 
Concejo nos desplazamos hacia las instalaciones de la comisaría de familia, encontrando una 
realidad un poco difícil frente a esas instalaciones físicas que tienen ustedes allá, creo que es una 
situación de muchos años y que no estoy pensando en que este año el alcalde debe resolver 
todo pero, que sí es importante que sea tenido en cuenta que hemos visibilizado y había un 
contrato donde iban a iniciar las adecuaciones del primer piso de la parte inferior donde estaban 
construyendo una sala creo que para conciliaciones, pero definitivamente en ese primer piso 
encontramos unas instalaciones de mal aspecto, unos baños deteriorados, donde atendían a las 
víctimas de violencia era donde en esa casa era la cocina, en una casa donde hace muchísimo 
calor y yo simplemente reflexiono frente a que llega una mujer o un hombre, a denunciar una 
violencia, llega un niño o niña o adolescente, víctima de abuso sexual maltrato cualquier situación 
por la cual llegamos a la comisaría de familia y vienen una crisis emocional viene con una 
cantidad de situaciones personales y emocionales y se encuentra un lugar de mal aspecto se 
encuentra un lugar con calor yo creo que tanto para quienes van como víctimas a hacer uso de 
este espacio como para quienes trabajan allí es casi que inhumano, pongámonos del lado de 
quienes trabajan en la comisaria de familia están todo el día escuchando quejas, situaciones 
horrorosas que ocurren en los entornos familiares con un calor horrible sin un lugar adecuado 
para desarrollar sus funciones diarias, cómo será también la carga emocional , de estas 
personas, podríamos pensar secretario si ustedes están pensando y teniendo en cuenta también 
algunos espacios de atención psicológica para quienes atienden allí, para redondear Cómo va el 
avance de las instalaciones y de las mejoras de la comisaría de familia y si ya tienen planeado, 
planteado, dentro del plan de acción del próximo año adecuar todo esto que vimos y que sea 
tenido en cuenta que puedan tener aire acondicionado yo creo que definitivamente la comisaría 
de familia debería de tener aire acondicionado en sus tres pisos, este año afortunadamente se 
inició con el tercer turno, que por muchos años Yumbo funcionó solo con dos turnos, que era 
terrible porque el fin de semana no había servicio pero definitivamente la violencia no toca 
solamente de lunes a sábado, la violencia toca en cualquier momento y a cualquier hora del día 
en buena hora tenemos ese tercer turno y me han dicho que va a iniciar también un cuarto turno, 
para poder tener el cumplimiento de las 24 horas los 7 días a la semana, me gustaría saber si 
ustedes tienen en cuenta hacer jornadas, para descentralizar los servicios de la comisaría en 
zona rural de nuestro municipio, tener en cuenta que la zona rural de Yumbo es mucho más 
amplia que la zona urbana, donde hay poco acceso a la información en este momento de 
nuestra vida y en esos entornos familiares muchas veces por desconocimiento normalizan la 
violencia, normalizan que llega el esposo de trabajar y golpea a la mujer y hay que aguantarlo, 
normalizan que él llegue y tenga relaciones con su mujer pero adicional a eso con sus hijas y lo 
normalizan porque lo desconocen o También tenemos el otro Matiz y el otro panorama es que no 
lo desconocen saben que eso no está bien, saben que es una violencia pero no tienen como 
desplazarse hasta acá para denunciar, me gustaría que esas jornadas de descentralización hace 
un rato por fuera del micrófono me comentaba Nilson que habían estado en El Pedregal Qué 
chévere, pero a qué tantos lugares van a llegar en el año sobre todo esos lugares están 
apartados que tienen poco acceso ,para la denuncia y ahora qué les estaba escuchando y algo 
que nos ha sucedido cuando nosotros queremos Investigar un poco para venir a hacer nuestras 
ponencias, es que no tenemos consolidados los casos reportados de violencia en nuestro 
municipio y no hay como una sinergia entre las entidades, el hospital la buena Esperanza tiene 
unos, desde la comisaría a otros desde fiscalía y cruzarlos, seria importante que pudiéramos 
tener un observatorio para las violencias intrafamiliar de nuestro municipio y que desde allí desde 
esa realidad pudiéramos tomar acciones, termino mi intervención simplemente diciendo que le 
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agradezco a usted secretario, porque las veces que lo he llamado usted ha estado atento y 
preste siempre a dar respuesta frente a las denuncias que hace la comunidad y que creo que 
viene haciendo un trabajo activo en el territorio. Concejal ANDRES FELIPE MUNOZ, hoy gracias 
a Dios vemos una presentación y unos indicadores tanto por la secretaría como por la Policía 
Nacional que coinciden en una disminución notable en los diferentes delitos, se ha disminuido la 
muerte violenta, los 901 han tenido una disminución notable en esta presentación, creo que esa 
sensación se percibe también en la comunidad, hay que ser coherentes con ese discurso, eso 
emana una acción articulada entre ustedes como fuerza pública y como administración 
Municipal, solamente hay una acotación y es sobre el hurto tanto a personas como a vivienda y a 
comercio, eso es lo que más genera percepción de inseguridad muchas veces ni siquiera la 
muerte violenta que es el delito que más se debe contrarrestar por mandato nacional y 
constitucional debe ser la salvaguardar la vida e integridad de todas las personas de Colombia, le 
debemos apostar mucho al tema de hurto tanto a persona, al comercio si bien es cierto la gestión 
que ha hecho el alcalde y usted secretario con la fuerza pública de incrementar en 130 auxiliares 
de policía, mejora la percepción y lo vemos a diario trabajando y patrullando lo que son los 
diferentes espacios públicos como parques, el nuevo parque lineal que es una gran apuesta que 
se le hizo a ciudad y hoy la ciudadanía lo disfruta no sería lo mismo si no estuviera acompañado 
por la fuerza pública, ¿qué estrategia se tienen pensadas hacer sobre el tema de los puertos 
principales en todas sus modalidades comercio persona vehículo, automotores, viviendas, 
etcétera, es un tema que mejoraría mucho la percepción, me imagino que tienen trazada ya unas 
grandes estrategias referentes, otro punto ayer me generó un sin sabor y lo digo de muy buena 
manera porque hoy todos los alcaldes del país quieren ser competitivos y sin lugar a dudas una 
de los grandes flagelos que demuestra el país es la seguridad y visto desde diferentes puntos 
para unos avanza el país en materia de seguridad para otros todos los alcaldes quieren apostarle 
desde sus competencias a la seguridad y un alcalde de acá del Valle ayer quiero decir con esto 
que no estoy señalando contrario estoy simplemente me generó un interrogante y es los frentes 
comunes que ese municipio sería pionero enfrentes comunes enfrente de seguridad y aquí se 
aplicó una estrategia que dio muy buenos resultados que de pronto no la vila presentación pero 
soy conocedor de usted la Siguen trabajando con la comunidad que son los frentes de seguridad 
y eso frentes de seguridad lo que ocasionan es vincular a todas esas personas que saben perfilar 
todas esas personas que pueden aportarle a la administración y a la policía y a la seguridad un 
granito de arena eso lo hacemos parte del proceso y en ese me gustaría de pronto ver ustedes 
cómo tienen diseñado planteado continuar con esa estrategia de los frentes de seguridad ya que 
eso puede contrarrestar mucho lo que habíamos Hablando ahora el hurto a comercio el hurto a 
vivienda y ese alcalde decía que era pionero pero realmente quién fue pionero de esa estrategia 
fue el municipio de Yumbo porque lo que hicimos fue engrosar una estrategia de la Policía 
Nacional y reforzarla de tal manera que la ciudadanía se convirtiera en prácticamente un policía 
más una persona más que ayudar en la seguridad , De pronto es eso secretario otro. Muy 
importante que lo tocó acá nuestro comandante y que me parece y que se lo complejo Que es 
porque yo quiero que usted sepa que yo he estado en sus zapatos y precisamente por eso 
entiendo que todas las gestiones que se pueden hacer y que también usted puede hacer mil 
cosas buenas pero hace una mala y lo van a señalar Y esa es Lamentablemente la esa es 
Lamentablemente la ingratitud que tienen esos cargos tanto el suyo como el de la policía como el 
de tránsito como todos los que son de generar control y por eso como conocedor de ese cargo 
Ese es muy complejo el tema de los PPL no es muy complejo usted le toca Lidiar Una batalla 
entre colocar alinear a diferentes instituciones y ver cómo se resuelve eso siempre con 
cambiando las posturas cambian de director del INPEC cambian de Mejor dicho de lineamientos 
y lo que ustedes puedan llevar avanzado se retrasa porque hay nuevo movimiento O sea no 
depende de usted pero sí es importante priorizar ese tema señor secretario para que acompañe 
para poder descongestionar a la policía hoy Cuántos uniformados están cuidando PPL y se 
pierden esos uniformados en la calle , reitero no es solamente su responsabilidad ni de su 
competencia no depende de usted solamente ni el alcalde pero sí le solicitaría que se 
intensifiquen las acciones que se pueden hacer desde su cartera para que esto tenga un avance 
realmente efectivo porque conozco que daría una batalla entre colocar alinear a diferentes 
instituciones y ver cómo se resuelve eso siempre con , cambiando las posturas cambian de 
director del INPEC cambian de Mejor dicho de lineamientos y lo que ustedes puedan llevar 
avanzado se retrasa porque hay nuevo movimiento O sea no depende de usted pero sí es 
importante priorizar ese tema señor secretario para que acompañe para poder descongestionar a 
la policía hoy Cuántos uniformados están cuidando PPL y se pierden esos uniformados en la 

11't 
Elaboró: Claudia Ramírez. Contratista , 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 



CONCEJO 
McpaIdeYmbo 

SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN 
PROCESO GESTION CONTROL POLlTlCO 

ACTA DE SESION PLENARIA 

Código: FO-GCP-02 

Versión: 2 

Fecha: 6/08/2024 

Página 4 de 19 

TRD: 100-02-159 
calle reitero no es solamente su responsabilidad ni de su competencia no depende de usted 
solamente ni el alcalde pero sí le solicitaría que se intensifiquen las acciones que se pueden 
hacer desde su cartera para que esto avance tenga un avance realmente efectivo porque 

conozco que es complejo La verdad lo hemos visto trabajando muy duro a usted y a todo su 
equipo de trabajo en temas de ocupaciones ilegales asentamientos ilegales generaron la 
campaña la estrategia de recompensas Ojalá haya sido efectivo Ojalá la gente denuncie algo que 
nos encontramos nosotros que la gente no cree muy bien o le da temor denunciar hay que 
generar todas las herramientas y todas las garantías a esa ciudadanía para que denuncie un 
caso muy puntual es la que está pasando contigo a la iglesia del puerto y ahí hay un caso 
preocupante porque la ciudadanía a través de las redes sociales lo ha comunicado muchos 
líderes del sector no se han informado de que pronto se está recibiendo increpaciones amenazas 
por parte de los de ese crimen organizado que usted ya detectó que usted ya han detectado pero 
no se puede dejar crecer ese sector porque realmente ha tenido un crecimiento muy muy grande 
y ya no es competencia delante de las 48 horas de la policía ya toca que hacer todo el proceso 
de inspecciones de policía así que de oficio se puede hacer y ojalá se pueda hacer algo urgente 
con ese sector porque el día de mañana ya vamos a tener que reubicarlo vamos a tener que 
darle subsidios pagarles arrendamiento para poder que esas personas salgan de ahí es 
solamente esos cuatro interrogantes que se me presentaron de resto quiero finalizar diciéndole 
resalto acá en la labor que vienen haciendo sé que Encontramos nosotros en desacuerdo con 
algunas posiciones de la policía pero por uno o dos policías que de pronto cometan un error no 
Podemos sacrificar toda la actividad y todos los logros que nos ha dado nuestra Policía Nacional 
nuestro ejército nacional en ese orden de ideas quisiera reconocerle secretario que lo han hecho 
de la mejor manera que viene trabajando con un equipo que ya venía teniendo continuidad y 
también con personal nuevo que llegó a dinamizar los procesos de la secretaría que esperamos 
para finalizar tener más comunicación tener más comunicación de pronto en esos 10 meses Pon 
los establecimientos de comercio veo acá amigos de los establecimientos de comercio deben de 
esas mesas de trabajo articuladas deberían de intensificarse porque muchas veces realmente yo 
que conozco las dos caras de la moneda yo que conozco el ser administración y estar desde la 
administración Pero y usted también porque usted viene del sector comercial sabe muchas veces 
los refugios y las situaciones complejas que ha tenido que pasar la la las personas de los 
establecimientos de comercio y en ese orden toca que llegar a cumplir la ley pero también sin 
atropellar ni tampoco ojo no estoy diciendo que se haya hecho estoy colocando un contexto Y es 
que se debe trabajar articulada de las personas de los establecimientos de comercio a usted 
comandante mire una estrategia que funciona mucho y la copiamos en su momento desde río 
negro y desde Medellín principalmente de la zona del poblado es que las patrullas de policía a 
diario se presenten en conminutas sobre ciertos establecimientos de comercio por qué porque 
esto permite primero en su rotación que no depende del comandante de estación no depende de 
usted a usted le dicen hay rotación de personal y ya los del cuadrante cinco ya no son los mismos 
que vienen conociendo Quiénes son cada establecimiento pero en ese orden de ideas si hay una 
Consigna Clara de que hayan minutas de trabajo por ejemplo en cada uno de los en algunos 
estratégicos establecimientos de comercio pueden tener más interacción y así mismo los 
establecimientos de comercio pueden tener una comunicación directa porque siempre acudir al 
comandante es complejo Porque con el comandante tiene que estar pendiente de toda la 
estación Yumbo y yo conozco que el trabajo Ustedes es arduo Es difícil esa sería de pronto una 
estrategia que funcionó muy bien en su momento que fue muy bien acogida por nuestros 
comerciantes pero también debo reconocerlo fue traída de otro municipio que hoy genera gran 
éxito como lo es de Río negro y Medellín y principalmente en el poblado . que esas serían 
básicamente una recomendaciones simplemente cuatro interrogantes Resaltar la labor que 
vienen haciendo usted y su equipo de trabajo lo han hecho muy bien sigan así no bajen el ritmo y 
esperamos , que esos indicadores el número soñado para nosotros es cero hurto cero homicidios 
es un número soñado pero trabajando duro sé que lo pueden lograr. Concejal WILLIAM 
JARAMILLO. expresar dos cosas muy concretas la primera el con relación al tema de las 
cámaras de seguridad ya casi que la última penúltima diapositiva muestra más o menos 
geográficamente paneo de la ubicación de las cámaras y el estado de las mismas sabemos que 
el municipio ,ha hecho unas importantes inversiones para la adquisición y para el mantenimiento 
de las mismas desconozco Este primer año de este gobierno que se ha podido avanzar en el 
tema entiendo que sí se ha hecho algunos mantenimientos pero es claro también que algunas 
cámaras no están funcionando y el llamado allí , esa hacer lo propio para que estas se puedan 
habilitar y puedan funcionar completamente y además la bajo las aumentemos que en la 
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proyección de la Secretaría de Gobierno seguridad y convivencia justamente debe estar no sé si 
para este recinto de año de pronto en esa en ese , presupuesto que está por exaltar de pronto 
haya algo para eso o ya para el próximo año pero sí la invitación yo creo que ustedes la tienen 
Clara en ese sentido a inundar si se puede decir así a Yumbo de esas cámaras ubicándola donde 
de acuerdo a los a la orden de inteligencia la Policía Nacional y el organismos de inteligencia Y 
de seguridad de estado ,donde se requieran donde más se requieran , nunca va a alcanzar el 
presupuesto para para lograr una cobertura total 100% incluyendo zonas Rurales por ejemplo 
que me imagino que por la conectividad y todo en lo rural se dificulta más ese tema pero sí, en 
los corredores en las salidas del casco urbano hacia las diferentes zonas Rurales del municipio 
que otrora hablábamos de la necesidad por ejemplo instalar CA! móviles o CAIS fijos ejemplo 
aquí concejal Cruz hacia la salida aquí en la parte noroccidental todo lo que es acá desde 
Yumbillo, la Buitrera, Santa Inés, Puerto Rico, etcétera, hacia arriba estamos esa salida del 
municipio lo mismo que al norte con Mulaló o acá al sur con Dapa, esas salidas que son las que 
justamente se intervienen cuando se hace plan candado y cosas así ,de verdad que sí 
deberíamos desde el municipio en conjunto con la policía y con el ejército también buscar la 
manera de irlas blindando con sus estaciones como en Dapa y subestación por ejemplo la 
connotación que tiene el corregimiento de Dapa pero en calle está emulador, que bien para toda 
esta zona de San Marcos, Manga vieja, Mulalo, creo yo que está haciendo falta ese CAl de las 
Américas, que en la época del paro nacional estallido se malogró y se afectó, de alguna manera 
cierra o interviene allí la salida de Yumbo hacia la autopista, hacia Sameco, hacia Cali, inclusive 
hacia Palmira, porque por Centar salen hacia Palmira, yo recuerdo que el año pasado sufrió un 
hurto de la Camioneta y justamente Por Juan Pablo Segundo, llegaba a las Américas pero hasta 
allí porque justo la cámara de adelante por Bayana ambas estaban no estaban en 
funcionamiento, quedamos locos allí con el personal de la SIJIN porque no supimos para donde 
pego, finalmente resultó en Cali Se recuperó gracias a Dios y al acompañamiento personal de la 
SIJIN y demás de la policía, pero en últimas esa anécdota no es porque fue mi caso, pero si se 
requieren en esos puntos neurálgicos por ejemplo el de las Américas, repito o que se reconstruya 
el CA! y se vuelva a acomodar allí, las cámaras tienen que estar en pleno funcionamiento y 
donde no hay instalarlas, fortaleciendo la operación de funcionamiento de la sala cosmos, Yo 
pienso que esa es la manera que aunado al aumento del pie de fuerza que lo hemos visto con 
como una muy buena noticia y una muy buena gestión conjunta entre la policía y el municipio de 
Yumbo en cabeza de nuestro alcalde del secretario de gobierno mire el que esos hombres y 
mujeres y creo que más mujeres que hombres jóvenes además sean hoy auxiliar de policía que 
hagan presencia con el uniforme inclusive así no estén armados o lo que sea algunos de ellos o 
de ellas pero disuasivamente preventivamente genera una contención pienso yo de la 
criminalidad eso es muy importante y por supuesto ,seguir , trabajando en esos temas de 
prevención y de contención del delito , lo decíamos en una sesión pasada con otra cartera si 
miramos el plan de acción la ejecución presupuestal al 30 de septiembre y demás vemos Que 
se desarrollan algunas campañas pedagógicas de seguridad etcétera sí es importante y 
concejales y secretario de comunidad evaluar , la utilidad la eficiencia y la eficacia de esas 
campañas Dónde y cómo se están llevando a cabo y qué tan útiles efectivas están siendo toca en 
todo caso darles toda la difusión necesaria para poder inclusive del Concejo Municipal evaluar 
desde la óptica del control político también lo que digo la eficiencia y eficacia de la inversión de 
esos recursos de las diferentes las diferentes campañas Y por último solamente una pregunta es 
que si se la puede dar ahora o luego por escrito mirando la ejecución presupuestal al corte del 30 
de septiembre de alguna manera veo que está un poquito un poquito quedado si se Si se quiere 
la ejecución presupuestal en cuanto a los compromisos o registros presupuestales que ascienden 
a estas alturas solo algo así como el 50 51% y estamos ya inclusive en el último trimestre del 
año, La pregunta es si en lo que faltan que son dos meses larguitos de este 2024 si vas a 
alcanzar Por una parte a certificar el 25% restante que falta porque el certificado José Pérez 
llevas el 75% te falta un 25% que equivale un presupuesto significativo pero más que 
preocuparme o llamarme la atención eso de los certificados o el las apropiaciones disponibles lo 
que más me inquieta Si se quiere es lograr comprometer registrar y ejecutar y pagar lo que ya 
está comprometido , son como las dos cosas uno un 25% disponible todavía en apropiaciones y 
dos más o menos un 50% todavía por ejecutar vendí Gracias por comprometer , igual llamado le 
hacía no recuerdo a cuál secretaría Hace algunos días Y que no de última hora por ejemplo como 
he escuchado que está ocurriendo en varias dependencias que se están contratando peces en 
buena cantidad y a estas alturas del paseo no sabemos eso cómo ni para qué Y si es por ejecutar 
el presupuesto o qué tipo de compromiso son o estrategias son el llamado que por ser el pri er 
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año de gobierno es un año todos sabemos que es un año atípico porque se hacen Palma el plan 
de desarrollo anterior con el plan de desarrollo de visión empresarial con sentido social ahí hay 
como una vaina y una armonización que tuvieron que hacer y Por ende Este es el año más lento 

de todos de todos los cuatro y no solo en gobierno sino en todas las dependencia si hay que 
dejar de ejecutar de alguna manera respetando el principio de planeación y dejar saldos para el 
próximo año que hayan que incorporarse al presupuesto el próximo año a ese presupuesto 
inicialmente aprobado es la primera visión que se puede que se debe hacer y yo estoy seguro 
que con una buena planeación y por parte de ustedes en el primer trimestre del año contratan 
todo lo que tengan que contratar o en el primer semestre tratándose de , procesos de selección 
ya abreviado o de licitaciones y yo prefiero que paso tal se dejen de ejecutar algunos cientos o 
incluso miles de millones de pesos que perfectamente se pueden armar una especie de bolsa por 
ejemplo para una licitación que sea significativa para ese tema de cámaras por ejemplo prefiero 
que se inviertan 1000 2000 no sé cuánto sea en contratar todo el tema de Ciudad inteligente y 
de cámaras para el tema de seguridad y fortalecimiento a la sala cosmos que pronto irá a 
contratar así mucha PS como por prestación de servicios de personal como por como por 
ejecutar ahí el presupuesto para que tengan en cuenta en la gestión financiera de la Secretaría 
de Gobierno como el la mayor utilidad que puede tener el tema de los recursos que crea lo que 
yo y esta corporación en pleno. que no va a Así me juzgará a ninguna dependencia por el hecho 
de que de pronto se queden recursos por ejecutar para el próximo año porque se entiende que 
este primer año es así es atípico y el tema es que en los Concejos de gobierno y con el señor 
alcalde ya nosotros se nos indique claramente que se va a vencer Y cómo se van a reasignar 
y invertir y contratar el próximo año todas ese presupuesto porque el próximo año además como 
ya lo decías se extiende todo el componente de gestión del riesgo que es una decisión acertada y 
ya ellos con sus peces y sus diferentes contrataciones y su gestión van por un lado independiente 
al tema de gobierno y gobierno se dedica más a lo suyo ese llamado como a la a la gerencia 
de los recursos de la secretaría para que nos puedan ejecutar muy bien gobierno lo que es 
gobierno lo que es bienestar social quizás movilidad son las dependencias de más interacción 
con la ciudadanía Si se quiere la más problemáticas también chicharrón Por decirlo así pero yo 
creo que ustedes con el Temple con el carácter también con la humanidad y con el compromiso 
con el municipio con la administración con la gente las van a poder sacar adelante rodeándose y 
haciendo bien el trabajo en equipo si el tema de cámaras y aquí ya le agradezco a la presidenta 
pero uso la palabra me parece que es un reto muy importante yo creo que hay que invertirle 
mucho señor secretario comandante Yo sé que las operan como en equipo porque creo que es la 
forma de seguir reduciendo los índices de criminalidad y proporcionar esa percepción también de 
seguridad que requerimos todas y todo lo convenios. Concejal JHONATAN ALVEAR, 
reconocerle señor secretario usted el desempeño de alto desempeño que ha tenido usted a partir 
del primero de enero del presente año claramente ese es un gobierno que se hace Llamar visión 
empresarial con sentido Social para lograr el desarrollo de este municipio un municipio industrial y 
comercial y en ese orden de ideas el llamado a ser protagonista claramente la Secretaría de 
Gobierno todos entendemos que la base y el desarrollo de cualquier sociedad es su seguridad y 
en esa orden de idea como lo decía mi compañero que me antecedió la palabra William Jaramillo 
la secretaría su secretaría de gobierno la secretaría de movilidad conjunto con la fuerza pública 
están llamados a ser ese trabajo y ese ese Plus adicional ese esfuerzo para lograr ese objetivo 
de esta administración hay que reconocer y destacar que ese énfasis suyo en la recuperación del 
espacio público me parece que es importante para que se pueda percibir el orden en el municipio 
y Es evidente hoy cómo se Uno a la inconformidad que presentó mi compañero segundo 
vicepresidente de la mesa directiva del doctor Horacio Castillo Me parece que por ese lado 
debemos de tomar cartas en el asunto Me parece que el mensaje de pronto no es el que 
quisiéramos dar pero sí en términos generales esa defensa la propiedad privada garantiza que 
siga llegando gente que siga llegando inversionistas Que siga creándose empresa comercio 
pequeño grande y mediano y es muy importante y que destacarlo su presencia también en tierra 
rural en tierra urbana inclusive destacar mucho la presencia fluvial en zonas del río cauca el río 
Yumbo tengo conocimiento de que se han podido encontrar en flagrancia muchos temas muchos 
delitos que anteriormente no tenía conocimiento No sé si se hacían o no se hacían pero de todas 
maneras me parece importante destacarlo el tema de la feria Yumbo importantísimo es el evento 
más grande que transcurre o que se realiza en el municipio de Yumbo cada año 
desafortunadamente hacía dos años no se hacía y bueno este año se retomó es un acto que 
mueve la economía mueve el comercio alegra la gente no podemos negar como a los yumbeños 
yumbeñas disfrutan de Estos espacios y teniendo en cuenta ,que esta feria fue mucho más que 
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conciertos cierto habían actividades para todos para niños para adolescentes para mujeres para 
hombres etcétera recalcar todo el balance general de la feria yo sé que es un esfuerzo grande 
entre ustedes la fuerza pública la Secretaría de Gobierno los organizadores y el comité de feria 
esa sería como mis recomendaciones pero sí tengo aquí algunos cuestionamientos y siempre 
he dicho que no nos podemos limitar cierto en reconocer y que reconocer las cosas que están 
bien pero hay que cuestionarnos qué cosas hay que mejorar y cómo lo vamos a hacer para 
mejorar y en ese orden de ideas y con un profundo respeto si quisiera empezar por el primer 
cuestionamiento y es algo que me preocupa mucho señor secretario señor capitán y es el tema 
de la dinámica del parque Bolívar y sí quiero esforzarme para hacerme entender y de pronto no 
ser malinterpretado por qué no lo hicimos antes y no ahora porque claramente entendimos que 
era una prueba piloto cierto es una prueba piloto que necesitamos ponerla en práctica y mirar 
Qué resultado nos arrojan en el mediano plazo en el corto plazo Hoy estamos en septiembre diría 
yo que estamos a unos 4 o 5 meses desde que se inició esta estrategia que básicamente lo que 
buscaba era recuperar el parque el espacio público recuperar el parque en el sentido de la 
presencia de muchos jóvenes y jovencitas yumbeños con el tema del consumo y venta de 
sustancias que claramente apoyo esa iniciativa de poder de que Estos espacios estén libres de 
este tipo de fenómeno y se reemplazó por una presencia masiva infantil donde de pronto se 
generaron un espacios garantizados para la diversión de los niños y también es algo que aplaudo 
100% ya hoy en el en el en el ejercicio de la de la piloto empiezo a encontrar algunas dificultades 
por ejemplo el tema de la movilidad claramente quitamos un problema que estaba alrededor del 
parque pero la llevamos a las vías a las calles y carreras alternas y Considero que inclusive se 
percepción inclusive peor que como estaba antes la ocupación de los andenes por las motos de 
los vehículos dejando solamente un solo carril en algunas vías y Considero que para No 
extenderme mucho de pronto yo creo que la idea se va concretando y es poder revisar señor 
secretario señor capitán con el señor alcalde el alcance que ha podido tener esta estrategia y 
mirar si sigue siendo viable integrar el comercio nocturno con la diversión infantil es decir en un 
solo espacio ambos ambas dinámicas yo de lo personal y como Padre de familia de tres hijos y 
yumbeño y un yumbeño que circula constantemente por nuestro municipio claramente no veo 
como el resultado que de pronto quisiera haber encontrado cuando la prueba inició en todo lo que 
anteriormente mencioné materia de movilidad en materia de los niños con presencia ahí al lado 
de donde se está consumiendo licor se está fumando cigarrillo el ruido que algunas cosas que 
hacen parte de la dinámica que son legales Por cierto que hacen parte de la dinámica del 
comercio nocturno que se ha venido consolidando hace muchos años por tradición en este 
sector Que tienen un desarrollo importante en su economía cuentan con una como nosotros 
normalmente conocemos una zona rosa una zona de rumba una zona que le permite a la gente 
que le gusta este tipo de diversión poder ir a hacerlo sanamente y segura dejarle como esa 
inquietud señor secretario referente a la dinámica que está pasando ahora en el parque Bolívar y 
escuchaba ahora el capitán dándonos un informe muy complementario también que me pareció 
excelente y por eso yo digo Bueno vemos hoy en términos generales como la reducción del Delito 
se ha se ha presentado casi en todos los sectores casi en todos los sectores porque claramente 
hay dos sectores donde en vez de encontrar reducción encontramos un incremento cierto y 
nosotros deberíamos de decir hoy aquí Bueno , hay que hacer algo está pasando con el hurto a 
las residencias y con el hurto a comercios yo felicito que por ejemplo el último motocicleta era una 
cosa traumática aquí en el municipio de Yumbo o sea aparte de la del porcentaje de 
accidentabilidad que tiene andar en una moto también andar preocupado por no accidentarse y 
preocupado porque no le quite la moto algún ladrón yo por ahí veía iniciando este año en el plan 
de desarrollo un presupuesto señor secretario porque uno dice Bueno aquí está el problema qué 
Vamos a hacer cierto qué vamos a hacer y esto es Claro que esto lo resolvemos entre todos yo 
por ahí vivía en el presupuesto del plan de desarrollo una partida para fortalecer los frentes de 
seguridad porque claramente hoy están robando menos automotores están gracias a Dios es 
presentándose menos homicidios menos lesiones personales menos ruta motocicletas menos 
hurto a personas es decir a los transeúntes es el mayor impacto positivo que podemos encontrar 
hoy que es menos 50 personas que es un 10% en temas porcentuales que no es el mayor pero 
en cantidad son 50 personas menos que han robado en este año o en este periodo uno sí quiere 
que eso siga reduciendo cierto porque siguen habiendo 1058 delitos pero hay que hacer algo con 
los que se están incrementando Porque necesitamos que todo vaya en esa senda de reducción y 
en ese sentido se hablaba de un presupuesto para el fortalecimiento de los frentes de seguridad 
que considero secretario que usted lo podía tener en cuenta y porque me parece que es la 
herramienta para poder contrarrestar ahí si hablaba de la dotación de unos radios teléfono 
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hablaba de la dotación de unas alarmas comunitarias para que con la comunidad y con la 
sociedad en apoyo dándole a ellos las herramientas podamos trabajar y podamos que estos 
índices también empiecen a ser negativos que vamos descontando esa esa cantidad de , de 

hurtos a residencias y a comercio ese es como la el segundo cuestionamiento quisiera también 
recomendarle un tema que sí me parece muy importante y que lo mencionó ahorita mi 
compañero Jaramillo y es el tema del CAl las américas y la expresado todas las dificultades y 
quiero y no quiero entrar en redundancia pero sí quiero apreciar algo y es que mi compañero 
hablaba de CAl o cámaras y yo sí quisiera muy respetuosamente plantear es CAl y cámaras 
porque claramente las cámaras nos generan a nosotros una percepción de seguridad pero 
muchas veces las cámaras no sirven para encontrar el que causó el delito Y si necesitamos 
muchas veces una reacción inmediata yo lo escuchaba señor secretario Iniciando el año tocando 
ese tema que me parece importante y yo sé que está en su en su proyección señor capitán pero 
si hablaba de posiblemente implementarlo en ciudad guabinas y yo sí quisiera dejar mi postura y 
apreciación muy personal ciudad guabinas urbanísticamente se ha desarrollado muy bien No sé 
ustedes tienen más información de yo como el delito está impactando directamente ciudad 
guabinas que claramente hay miles de personas hoy viviendo allí y qué presencia del delito hay 
en sectores como en sectores que son parte de la comuna uno como las Américas panorama y 
San Jorge , ahí como tomar la decisión más más acertada se supone que el CAl debe tener 
presencia donde mayor presencia del delito hay por términos de percepción que es lo que 
buscamos Al final todo para que se garantice y se minimicen todos estos actos es sí recomendar 
como que en la medida que su avance ese proyecto que se pueda contemplar ponerlo realmente 
donde el delito está siendo bastante incisivo lo mencionaba mi compañero en el mismo lugar 
realmente en el mismo lugar donde estaba Considero que estratégicamente no es no es el ideal 
Y porque también he venido Cómo va el tema de unitel no te voy a tomar una conversión una 
conversación donde decíamos qué importante que el municipio que la administración pudiera 
adquirir ese predio para poder tener una presencia institucional allí Cómo va ese tema de unitel 
una pregunta que yo sé que no es una competencia directa pero yo vi ayer unas manifestaciones 
de personal de bienestar familiar entendiendo la preocupación y la función específica de eso es 
garantizar la armonía en la familia específicamente los menores de edad y adolescentes que sí 
me preocupa ver de pronto que se bloqueen esos servicios a través de una manifestación que 
en todo su derecho está pasando la verdad quería como averiguar pero no con trabajo de 
información sobre el tema y como para ir redondeando ir concluyendo mi intervención señor 
secretario hace un par de meses se presentó aquí un Teniente no sé si era un Teniente o un 
intendente de la policía mayor donde él nos manifestaba la preocupación y la disposición de la 
fuerza pública En este caso la policía para con nosotros los concejales que íbamos a tener no 
recuerdo la palabra técnica que usé pero como un ángel de la guarda y cierto y claramente no iba 
a estar con nosotros para arriba y para abajo pero íbamos a tener una comunicación directa con 
esa persona con ese agente de policía para garantizar la seguridad de nosotros en los concejales 
y podamos nosotros En ese sentido desarrollar nuestro ejercicio político en los diferentes 
comunas de municipios Yumbo siendo esto todo por comentarles señor secretario desearle usted 
éxitos este resto de año y que Dios lo bendiga a usted y señor capitán también. Concejal 
GUSTAVO CANO JOVEN, voy a pedirle la colaboración al ingeniero Felipe que me ayude con 
un video que se va a proyectar video que aclaro no es de mi autoría para mi intervención del día 
de hoy voy a pedirle la colaboración al ingeniero Felipe que me ayude con un video que se va a 
proyectar video que aclaro no es de mi autoría Compañía mini mucho menos del Concejo es un 
video que ha estado rotando por los grupos de WhatsApp y que según veo ahí las marcas es de 
una página o llamada tu barco news algo así quiero que por favor ingeniero me ayude con el 
video y posterior a eso haré mi intervención gracias a las 9 de la mañana del día domingo 
Gracias ingeniero Felipe continúo con mi intervención señor secretario el día lunes que estuvimos 
también la oportunidad de escuchar la secretaría de movilidad coincidíamos con algunos 
compañeros de que el tema de las campañas de pronto debe hacerse una revisión qué tanto 
están impactando para que la gente realmente cambie las campañas pedagógicas y demás yo 
aquí veo en su presentación en un lado dice aplicación código Nacional de convivencia 113 y 
después aparece otra vez el mismo con 35 no sé si debemos sumar las dos para totalizar el 
número de comparendo Si se quiere o la aplicación del código Nacional de convivencia y 
Seguridad Ciudadana pero esta es una invitación y el video es una muestra de lo que 
lastimosamente sucede en nuestro municipio la comunidad no entiende pienso yo con campañas 
pedagógicas que se debe generar un cambio llevamos 10 meses de esta administración más las 
administraciones anteriores intentando que la gente comprenda que está actuando mal y Esta es 
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una opinión muy personal yo pienso que las campañas educativas y pedagógicas deben ser para 
los niños y para los jóvenes que de pronto todavía no tienen conciencia de lo que hacen pero ya 
para las personas que tienen una responsabilidad tienen su cédula y tienen que responder por 
sus actuaciones debe pasar ya a un tema de acción y de sanción ahí en el video Ni siquiera te 
Está alegando el problema de que no haya una adecuada recolección de las basuras sino que la 
comunidad en su gran mayoría porque no son todos simplemente pasa por encima de la 
tranquilidad del resto de los habitantes del municipio de Yumbo y hacen vulgarmente como se 
dice lo que les da la gana y ahí necesitamos mano dura necesitamos que la secretaría de 
gobierno y la Policía Nacional fortalezcan agudicen hagan todo lo posible para que la gente que 
está cometiendo estos actos sea sancionada y sea sancionada con comparendos ambientales o 
por incumplir las normas de convivencia porque esto también afecta la Municipalidad se debe 
articular Claro que sí con la secretaría general que es la encargada de servicios públicos para 
que también las empresas de aseo tengan unas horas establecidas fijas para la recolección de 
estos residuos pero las personas que hagan caso omiso y saquen estos residuos en horas que 
no deben sacarlas se les debe sancionar ahí revisaba también en su presentación lo de las 
cámaras de vigilancia las cámaras de seguridad y el excelente trabajo que hace la sala Cosmos 
maravilloso que también a través de ellas se siga o se empiece a sancionar todas las personas 
que no están cumpliendo con la ley y que están perturbando la tranquilidad de los habitantes del 
municipio de Yumbo secretario este Concejo y al menos desde esta curul respaldamos todas las 
actuaciones que lleven a que el municipio tenga mayor seguridad y orden porque somos malos 
ciudadanos que queremos vivir en paz y en tranquilidad desde el Concejo y desde la 
administración debemos darle todo el apoyo a usted y a su equipo de trabajo para que ese 
trabajo se siga haciendo y sea mayor efectivo para que la comunidad pueda seguir viviendo 
tranquilamente en la administración anterior en algún momento en una campaña que se lanzó se 
veía el apoyo tecnológico además de las cámaras un dron no sé si el dron está funcionando no 
está funcionando si está siendo utilizado pero maravilloso que si hay uno Ojalá fueran más y que 
invirtieran en ese tipo de estrategias que para mí son efectivas porque permite que la gente tenga 
una mayor percepción de seguridad y así como lo decía ahorita mi compañero Jonathan Alvear el 
lunes que hablamos con secretaría de movilidad le expresábamos que el tema del parque Bolívar 
Y nos decía el funcionario que teníamos la razón pero que sentían temor tanto él como los 
agentes de tránsito de ir a hacer efectivas esas actuaciones para levantar la gente de los 
andenes pero que te sentían temor y yo sé que ustedes trabajan articuladamente y Sería muy 
bueno que se hicieran más operativos para que la gente comprenda que debemos respetar las 
normas no solamente de tránsito sino también las de la sana convivencia ciudadana. Concejal 
ANDRÉS CRUZ, esta buena presentación en donde nos muestran con indicadores los avances 
en esa ejecución no solamente presupuestal sino de cumplimiento de objetivos y de metas donde 
notamos una gran reducción referente a algunos datos estadísticos del delito acá en el municipio 
de Yumbo quería iniciar indicándoles primero de que es la dinámica con la que debería de 
funcionar lo público y la administración Municipal tuve la fortuna de conocer el proceso de 
estadístico en el municipio de Yumbo y tener conocimiento de los grandes esfuerzos que se 
hacen desde esta secretaría para poder también levantar esta información idónea y a tiempo la 
información del delito porque Lamentablemente para poder tomar decisiones los tenemos que 
tomar referente a los resultados en el municipio de Yumbo y es por eso que yo he venido 
repitiendo que lo que no se mide no se puede controlar y lo que no se puede controlar tampoco 
se puede mejorar es importantísimo que acá se instaure yo creo que anteriormente lo llamaban 
un tablero de mandos en donde veamos la estadística y logremos nosotros acá en la 
administración pública indicar Cuáles son esas acciones correctivas que vamos a tomar de 
acuerdo a la misma porque referente a lo que usted nos pasa porque la información ante toda la 
información es poder y conforme a lo que usted nos pasa aquí en el hurto a residencias podemos 
decir que los meses el mes más peligroso fue agosto pero también pudiésemos discriminar la 
hora más peligrosa para el hurto de viviendas el barrio la comuna más peligrosa y de la misma 
manera discriminar por ejemplo en el tema de los homicidios si la afectación fue más a las 
mujeres a los hombres Las edades las cuadras más peligrosas Y de esa misma manera 
compañeros realizar esas acciones preventivas o de mejora que nos van a poder lograr salvar 
vidas en un momento dado También es importante indicarles que estamos en total de acuerdo en 
todo lo referente de la inversión referente a la percepción de seguridad que Yumbo sabemos que 
ha mejorado con la presencialidad de uniformados y la estrategia institucional de presencialidad 
en cada uno de los rincones de este territorio yumbeño pero que debemos de fortalecer en 
algunos horarios y en algunas zonas tenemos el barrio Belalcázar que era uno de los barrios 
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más cubrimiento tenía por estar la estación de policía primero en esta esquina del CAMY en la en 
la esquina de la cuarta ahora a lo último había pasado a la calle cuarta entre carrera quinta y 
carrera sexta y de un momento a otro como se construye una mega estación pasamos a tener 

casi que cero presencia de policías en uno de los Especialidad porque acá está todo el entorno 
del comercio y todo el entorno bancario Lamentablemente tengo que indicarles que de pasar de 
ser uno de los barrios más seguros ,en horas de la noche se tiene la percepción que puede ser 
uno de los barrios más inseguros porque todos saben que es la ruta casi que obligada de casi 
todos los consumidores de spa para poder subir a las laderas a hacer su compra o su consumo y 
en este recorrido pueden haber actos de inseguridad con los habitantes de esta zona también 
hiciese recomendar de esa misma forma la importancia que tiene para algunas comunidades del 
sector rural Santa Inés montañitas Peñas negras que aparte de eso están en pleno desarrollo 
económico y turístico que sería muy pero muy adecuado poder contar con lo que antiguamente 
había en el corregimiento de Santa Inés que era una inspección con también e incluso allá hay 
hasta un lugar en donde se detenían las personas de manera transitoria algo que funcionaba 
muy similar como el de Dapa porque no quisiera entrar en comparaciones pero si Dapa tiene su 
lugar para que esté la policía para que esté brindándole 24/7 la seguridad y la percepción a toda 
su comunidad que de hecho lo hace muy bien porque tienen un control muy pero muy bueno en 
ese área también las personas de acá de este área de Santa Inés montañitas Peñas negras y 
Puerto Rico necesitan este tipo de presencia inversión es supremamente necesario que estemos 
de una u otra manera presentes en estos motivos de inversión que finalmente lo que van a hacer 
es incrementar esa estrategia en donde la única beneficiaria va a ser la ciudadanía y el desarrollo 
económico porque ustedes saben que sin seguridad no hay inversión Y por último quisiera 
referirme a la importancia de las cámaras a la importancia del acceso a las demandas de las 
personas de este tipo de información de los videos que veo que conforme Está arreglada es muy 
difícil para la comunidad muchas veces se requiere que el acceso el acceso a las imágenes a los 
videos que referencian hurtos homicidios ,es muy traumático y se puede demorar semanas Qué 
posibilidad hay de volver a arreglar para que las personas puedan tener más facilidades a este 
tipo de información que se demore menos o en su defecto cómo funcionan muchas aplicaciones 
de Google que permiten ver por medio de satélites las calles permite ver la zona Rurales qué 
bueno que la gente pudiera tener un acceso ilimitado sin tener la posibilidad de maniobrar ni 
manipular las cámaras porque sería todo Yumbo con la posibilidad de estar vigilando el territorio y 
estar tomando imágenes de estar generando alertas lo hago como una sugerencia muy 
respetuosa no sé de verdad si se puede instaurar este tipo de petición pero yo creo que sería 
mucho más Dinámico y tendríamos muchos más frentes de seguridad activos en cierto modo 
para poder garantizar de una u otra manera de que la seguridad en el municipio de Yumbo siga 
creciendo Y así mismo la inversión y el desarrollo económico en el mismo como también no dejar 
por un lado que me uno a las palabras del concejal mío Alvear el compañero Gustavo Cano me 
parece importante volver a revisar pero con indicadores el tema del piloto del Bolívar una zona 
que por vocación se desarrolló que finalmente dejaron desarrollar las antiguas administraciones 
que hoy entramos en materia correctiva porque también hay derechos de los ciudadanos que 
viven en este sector pero que creo que en su momento se puede organizar una idea un poco más 
inclusiva que permita mantener la convivencia Sí me parece muy importante porque cerrar esa 
vía y la incompatibilidad de los niños con los adultos y los horarios inclusive que cierran el Esa 
esa Bahía en donde finalmente los niños no deben de estar hasta las 9 de la noche creo yo y 
también estamos fortaleciendo un sector informal por un sector que paguen sector informal entre 
comillas todos los que se hacen en la calle y el sector formal que paga impuestos viene esas 
grandes afectaciones Yo creo que si el problema de parqueadero y el problema es que hay 
delitos Dentro de este área mayor presencialidad mayores capturas mayor inteligencia mayor 
control del tránsito frente a los que se parquean mal frente a los que están mal de papeles y 
vamos para adelante con el orden de toda esta zona y por el bien de todas las comunidades. 
Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, Se declara sesión permanente. secretario de Gobierno 
CARLOS ARANGO MURGUEITIO, Bueno al honorable concejal Horacio Castillo le respondo 
diciéndole que desde la secretaría de gobierno y convivencia hemos tenido que adoptar unas 
medidas frente a las amenazas de atentados terroristas que han hecho los grupos armados 
donde pueden declarar objetivo militar las entidades públicas estaciones de policía bases 
militares aunado a las situaciones que se han presentado con las con los grupos indígenas cabe 
Resaltar que frente a la novedad que se presentó la semana pasada con un grupo indígena que 
no fueron todos yo ya lo puse en conocimiento en la personería Municipal para que la personería 
Municipal actúe en debida forma y sea garante de los Derechos no solamente de los indígenas 
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sino también de los funcionarios públicos y de la comunidad en general se presentó una situación 
donde un grupo indígena muestra una inconformidad frente a una reunión que se reagendó y 
ellos lo tomaron como excusa para tomarse el Camí inmediatamente teníamos que tomar 
decisiones y se impidió el ingreso a los demás indígenas que venían con machetes Y a lo que 
ellos le llaman bastones de Mando había un grupo de indígenas aproximadamente de unas 30 
personas Pero los que cometieron los actos agresivos e indebidos y violentos pero solamente las 
10 personas que andaban con la gobernadora Alba Palechor dio la denuncía la puse con nombre 
propio porque cuando se presentó esa situación se me acercaron los demás indígenas y me 
manifestaron cayendo estaban de acuerdo con esas actuaciones indebidas que por favor los 
ayudara a salir del recinto y se procedió a hacer eso la administración Municipal escribió el 
decreto 187 17 de octubre del 2024 donde se toman medidas especiales de seguridad donde se 
restringe el ingreso al CamE por un por una de los ingresos del parqueadero y se deja un solo 
ingreso peatonal para poder tomar medidas inmediatas y de contingencia en caso de una toma o 
alguna agresión terrorista a estas instalaciones sé que eso genera un poco de molestia pero 
desafortunadamente nosotros como entidad determinamos en el análisis con la fuerza pública de 
que tener dos ingresos de parqueadero Sonia Bueno Un poco incómodas o retrasan el ingreso o 
la funcionalidad del parqueadero pero nosotros tenemos que tener una reacciones inmediatas y 
garantizar la integridad de las instalaciones y también de las personas nosotros no podemos 
solamente mirar como lo quiere hacer ver lo de las guardias indígenas Yo les dejé muy claro a 
ellos y eso lo tiene que dejar el precedente personería Municipal de que cuando ellos no están 
dentro de sus de sus espacios indígenas y ellos circulan dentro del territorio del municipio ellos se 
rigen por la ley y las normas que rigen a todos los ciudadanos aquí la alcaldía de Yumbo no es un 
resguardo indígena ni un Cabildo indígena Por tal motivo Ellos tienen que acogerse a la 
normatividad y a las leyes contra funcionario público ellos se tienen que ver y enfrentar un 
proceso penal tipificado en el código penal por tal motivo yo realicé las respectivas denuncias la 
doctora Ana María frente a la solicitud de reporte de casos de violencia intrafamiliar cabe Resaltar 
que la comisaría de familia ha atendido 830 mujeres por caso de violencia de género y 198 
hombres frente a cogerse a los tratamientos como dispone la 21 26 del 2021 se dispone para 
activar la ruta más las personas no les gusta cogerse Yo creo que sería bueno hacer una 
pedagogía o una sensibilización o tener un equipo especializado que pueda atender estas 
personas después de activarse la ruta que ellos puedan tener contacto con un equipo 
especializado para eso dado que el personal de la Secretaría no puede coaccionar la el personal 
de la comisaría lo que son psicólogos lo que son los trabajadores sociales ellos no pueden 
coaccionarlos o obligarlos a que accedan a esto pero sí Sería muy bueno crear un equipo 
especializado que cuando el comisario active la ruta se hagan debida forma y ellos puedan 
acceder a esta a esta orientación la obra de la comisaría de familia la coordinadora la doctora 
Luisa ella me manifestó la inconformidad que no se estaba cumpliendo como como con un 
cronograma y una continuidad frente a estas obras cabe Resaltar que la Secretaría de Gobierno 
está adelantando la adecuación y la comisaría de familia donde se va a crear la sala de 
audiencias que por muchos años nunca la había tenido y es muy importante y en el debido 
proceso debe atenderse las audiencias en uno en una sala de audiencias donde haya un registro 
clínico y de audio para poder garantizar el debido proceso frente a algún requerimiento o alguna 
apelación o alguna bueno alguna acción que quiera ejercer de contradicción alguna de las partes 
el archivo teníamos un espacio dispuesto para archivo para las tres comisarías para las dos 
comisarías se creó la tercera comisaría ya el archivo ya no daba abasto por eso estamos 
adecuando también en la parte que está dentro del contrato el archivo eso va a quedar un 
espacio bastante amplio y se va a poder tener por separado y que no haya problemas como lo 
dice la normatividad y va a haber otra oficina adicional Esto va a mejorar las condiciones 
locativas doctora nosotros estamos trabajando en eso lo más importante es poderle brindar las 
garantías no solamente a los funcionarios nuestros sino a la a la comunidad en general porque es 
muy muy importante la atención ya que cuando usted no brinda una atención debida está 
revictimizando a esas personas donde no va a haber una sala privada donde le puedan tomar 
una declaración donde ellos puedan llegar con toda tranquilidad y hablar con una trabajadora 
social con un psicólogo sin verse de pronto en una situación incómoda de que todos los que 
entran están viendo exponiéndose estamos trabajando con eso el doctor brión de infraestructura 
y contrato no lo ejecutó Secretaría de Gobierno sino que lo ejecutó infraestructura y me informó 
de que el contrato está hasta el 30 de noviembre o sea que al 30 de noviembre tienen que estar 
todas las obras ejecutadas al 100% doctora Tenemos proyectado para la vigencia 2025 hacer las 
adecuaciones con el aire acondicionado para poder mejorar las condiciones porque de verd 
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son bastante precarias y en el horario de la tarde es es insoportable el calor ya se dispuso el 
cuarto turno esas son de pronto las cosas que hay que tener en cuenta los recursos que maneja 
la secretaría de gobierno que son de ejecución Y no y que a medida que va pasando los meses 

es que se van ejecutando por lo menos de los comisarios no se paga por funcionamiento por 
gestión humana sino que sales de los recursos propios de la secretarías ya se dispuso el recurso 
para el cuarto turno donde va a ayudar a mejorar la atención y también la calidad de los 
comisarios Ya que ellos están haciendo unos turnos demasiado largos o sea hay una sobrecarga 
en ese sentido el cuarto turno va a ayudar a mejorar eso se tiene que el cuarto turno tiene que 
ser con una persona de planta se está haciendo la convocatoria para saber si alguien se postula 
hasta ahorita no se ha postulado ya tendría que hacerse no sé por qué modalidad escogerían 
una persona para nombrar una provisionalidad porque hasta ahora gestión humana no ha podido 
conseguir una persona en carrera que se postule estamos en eso doctora la atención que me 
dice descentralizar la atención de las comisarías de familia nosotros estamos llevando a cabo 
unas acciones que le que se llaman administración de justicia a los territorios se han hecho en 
varias en varios sectores de la zona rural La idea es poder llevar este servicio y esa accesibilidad 
de la administración de Justicia porque muchas veces las personas se ven limitadas como 
ustedes lo manifestaba doctora Muchas veces tenemos un adulto mayor que puede estar siendo 
violentado agredido por un familiar por un nieto o algo y no tiene la facilidad de venir hasta el 
centro del municipio por tal motivo nosotros estamos haciendo ese acercamiento mostrándole la 
institucionalidad a la comunidad y diciéndoles que aquí estamos prestos para mejorar sus 
condiciones y poder acceder a todas sus problemáticas con pronta soluciones el observatorio 
para las violencias Me parece muy importante doctora poder implementarlo bueno nosotros 
tenemos el observatorio El Criminal y el delito Pero sería muy bueno desprender una acción 
donde se puede hacer un seguimiento permanente ya que se tiene las mesas de violencia y 
poder tocar esos temas y revisar bien que esté qué está pasando y poder tomar unas acciones 
exclusivamente para para esos casos que usted están acusativo sale a ese seguimiento doctora 
el doctor Andrés Felipe Muñoz y concejal honorable concejal muchas gracias por reconocer la 
labor que se le hace desde la Secretaría de Gobierno usted más que nadie conoce los retos que 
se viven en Que está demostrado que la articulación desde la administración y la fuerza pública 
da los mejores resultados aunque a veces hay unos retos bastante grandes que una vez se cree 
que va a tirar la toalla pero por el compromiso que uno tiene con el municipio y las ganas de 
sacar esto adelante se sobrellevan todas esas situaciones a veces los horarios a veces pierde 
uno tiempo que uno estaba acostumbrado a dedicar a la familia sacrificios que yo sé que se van a 
ver en los resultados de todos estos ejercicios el hurto a personas y a comercio se están tomando 
acciones por parte de la Policía Nacional eso es muy importante están disminuidos Pero 
sabemos que tenemos que dar un apoyo y una articulación muy importante con el comercio como 
lo mencionaba uno de los concejales es importante implementar el tema de la minuta a los 
establecimientos de comercio estratégicamente para que vea la presencia de la Policía Nacional 
en los diferentes sitios es muy importante esa apreciación concejal le ofrezcas de seguridad que 
vienen trabajando desde la administración anterior que se crearon nosotros tenemos la apuesta 
en esta en este periodo poder hacer una articulación muy especial y hemos estado haciendo 
muchas reuniones desde un equipo liderado por el coronel José nieto y nuestra compañera Karen 
que son los que han estado siempre prestos y conocen de primera mano todas las personas que 
integran nuestro frente de seguridad y tenemos como propósito en una de las contrataciones que 
tenemos el fortalecimiento de los frentes de seguridad con la dotación de unos equipos frente a la 
problemática de los PPL es un asunto que es no solamente a nivel Municipal sino a nivel 
nacional tenemos un hacinamiento ya las los centros carcelarios no quieren recibirnos a los PFL 
ellos quieren utilizarlo yo no sé si de pronto como no sé cómo se llamaría eso que ellos 
prácticamente quieren obligar al municipio en que hay que hacer unos como unos convenios 
económicos pero la situación no sería solamente esa sacar Avante ese convenio porque usted 
hace un convenio para que se lleve 50 personas y nos traen 50 más lo que hay que buscar es la 
solución a nivel nacional de que la estación la Megaestación de policía tiene unas instalaciones 
transitorias que es donde se detienen las personas transitoriamente y están creadas solamente 
para 30 y tenemos ciento 198 como aparece en la Gráfica de la presentación , desde la 
secretaría privada la secretaría general y jurídico en articulación con secretaría de gobierno se 
están buscando Qué acciones vamos a tomar precisamente para que saque Avante esta 
situación Y mejoremos nosotros a diario tenemos que contestar derechos de petición tutelas 
donde Sencillamente donde nosotros Sencillamente tenemos que responder que se desvinculen 
a la secretaría o a la administración Municipal porque no es una problemática que esté en 
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nuestras manos esa situación no la manejamos nosotros pero es una situación que nos está 
perjudicando a nosotros en el municipio de Yumbo y la responsabilidad de tener ahí esas 
personas privadas de la libertad condenados que no deben estar los condenados en un centro 
transitorio Y en este momento tenemos 11 11 condenados , es una situación bastante compleja 
nos está reduciendo el pie de fuerza en el territorio por estar cuidando a esos ptl son situaciones 
que así como dice el concejal Andrés Felipe Muñoz tenemos que buscar soluciones inmediatas y 
concretas para poder sacar adelante esa problemática bastante compleja frente a las invasiones 
concejal si es bastante compleja la situación tenemos una problemática muy grande dentro de 
nuestro municipio de Yumbo el alcalde ha dado la directriz y las instrucciones que no más 
invasiones nosotros estamos haciendo operativos permanentes para actuar dentro de las 48 
horas pero como usted manifiesta Ya hay unas situaciones de una permanencia que ya nos toca 
hacer un acompañamiento con personería y con inspecciones de policía donde hemos 
suspendido yo creo que aproximadamente unas 4 La citación por inspección de policía para 
poder llevar a cabo un debido proceso donde la gente puede ejercer el derecho a la defensa de la 
contradicción donde va a poder demostrar su titularidad al no tenerla ya el inspector de policía va 
a poder ordenar la demolición yo creo que estamos en un proceso de ordenar una demolición yo 
creo que aproximadamente de unos 300 predios pero estamos surtiendo el debido proceso para 
que todo se haga bien y evitar los daños antijurídicos a la administración Municipal la minuta los 
establecimientos muy importante y concejal vamos a aprovechar con el con el capitán ron y ya lo 
habíamos implementado en las instituciones educativas me dice el capital que se está 
implementando un código QR para poder pasar revista algo más ágil y algo que quede 
trazabilidad para para por el tema del ahorro de papelería de austeridad pero yo creo que sería 
una muy buena estrategia ya nosotros estamos implementando por solicitud de la Secretaría de 
Educación estamos implementando la minuta en las instituciones educativas para que se vea una 
mayor presencia gracias concejal para el concejal William Jaramillo el tema de las cámaras ha 
sido una apuesta permanente de nuestro alcalde Municipal Es importante Resaltar que en esta 
administración el primero de enero del 2024 de 237 cámaras que teníamos que nos entregaron 
en inventario estaban fuera de servicio 145 cámaras o sea el 61% estábamos funcionando con el 
39% Únicamente se hizo una gestión se hizo un contrato de mantenimiento se ha hecho por 
gestión conseguir algunos elementos o repuestos y a la fecha de hoy de las 237 cámaras 
tenemos fuera de servicio 24 o sea el 10% estamos en una funcionalidad del 90% cabe Resaltar 
que en esas 237 cámaras Como esos corte hace septiembre en octubre por gestión con los 
empresarios nos donaron lo que informaba al principio de la intervención una cámara ptz y tres 
fijas y 3 km de fibra óptica lo que nos va a permitir a nosotros mejorar todas las condiciones de 
seguridad en todo ese trayecto secar Sameco porque ya con esos tres kilómetros de fibra óptica 
vamos a poner nosotros implementar cámaras de seguridad porque la problemática era llegar al 
sitio pero ya con la fibra óptica ya tenemos toda la ruta los plan candado están dentro de la 
estrategia que se implementó por medio del observatorio para el proyecto que se va a bajar del 
Ministerio del interior que les informaba que es por 12,500 millones de pesos y el municipio va a 
ayudar con 1250,000,000 esos recursos son los que muestran que no están en ejecución pero no 
se puede mover En caso de que no alcanza a vivir en diciembre nos tocaría armonizarlos igual 
que los 95 millones que tenemos de recompensas nosotros dispusimos 100 millones para 
recompensas solamente se han utilizado 5 millones tenemos 95 millones Son recursos que no 
se Ejecutan inmediatamente pero aparecen reflejados sin ejecución el plan candado si es una 
apuesta dentro de esa estrategia de ese proyecto está incluido todo el plan candado para cerrar 
las salidas del municipio de Yumbo para poder hacer una mejor acción en caso de una 
persecución en tiempo real para brindar apoyo a la Policía Nacional el CAl de las Américas no se 
puede volver a instalar en el mismo sitio que estaba porque esa vía va a ser intervenida por el 
Departamento del valle en la adecuación de la de la doble Calzada . por gestión del señor alcalde 
se va a construir en guabinas y lo va a donar Jaramillo Mora el coronel Oviedo Ya dijo que en el 
instante de que se construya el CAl él va a disponer la fuerza Pública para que esté allí la policía 
va a estar dispuesta para eso los auxiliares de policía están haciendo una labor espectacular 
concejal William ellos siempre andan en unos grupos acompañados de un profesional Ellos están 
haciendo control y requisa a personas sino que no traje las imágenes pero ya están haciendo una 
presencia muy importante en los territorios están mejorando la percepción y la seguridad afuera 
de la instituciones educativas se han hecho los respectivos comparendos se han hecho 
incautaciones de armas blancas Muchas personas dicen es que son unos auxiliares son los niños 
no andan armados no hacen nada eso no sirve para nada pero se está demostrando la gestión 
que hacen esas personas Incluso en la ceremonia de entrega de los auxiliares noso,ttQt 
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habíamos hecho hicimos un reconocimiento un auxiliar inclusive le dimos un Bono para apoyarlo 
en su carrera profesional donde cometió un acto Heroico y permitió la acción de un hurto que se 
presentó que posteriormente fue abatido el delincuente eso fue aquí en el sector de la alcaldía en 
la esquina de AVVillas esa PS eso fue un auxiliar de policía con dos uniformados profesionales 
los que hicieron esa acción fue una acción heroica donde tenemos personas comprometidas 
haciendo una labor real una labor de corazón Y eso es lo más importante las campañas en 
articulación con la policía y ejército y otra secretarías están impactando los barrios eso lo de las 
campañas es muy importante nosotros estamos tratando de hacerlo a conciencia acciones reales 
conociendo las problemáticas de primera mano por eso estamos haciendo reuniones con la junta 
de acción comunal estamos reforzando los frentes de seguridad esas esa jornadas en los barrios 
en las comunas esos conversatorios que hizo el alcalde Municipal con todos los sectores eso 
nos ayudó a nosotros a conocer de primera mano las necesidades y las problemáticas que tienen 
las comunidades Por tal motivo esas campañas están desplegando unas acciones para poder 
contrarrestar esas problemáticas que informó la comunidad No lo van a estar hasta las 2 de la 
tarde la ejecución presupuestal como hasta septiembre en la diapositiva número 4 Se informa por 
lo menos Ahí está todos los proyectos el recurso apropiado el recurso certificar el recurso 
registrado Pero hay unos recursos que son los que se están ejecutando ahorita en octubre señor 
concejal que son los recursos de la fuerza Pública que es compra de vehículos compra de 
motocicletas es el combustible Son 300 millones de pos de combustible que se dispuso para eso 
pero ellos ponen la Consigna que no se puede hacer antes de octubre porque ellos siempre de 
enero a septiembre utilizan los recursos de la policía para para el combustible y ellos siempre 
ponen que se disponga ese ese recurso a partir de octubre que es cuando ellos agotan los 
recursos se empieza a ejecutar octubre noviembre y diciembre la el pago de las elecciones los 
1250 millones de ayudar con el con el con el proyecto del ministerio el sonómetro el Serafín 
todos esos recursos que se ejecutaron ahora en octubre es el que nos va a mostrar realmente el 
indicativo nosotros estamos siendo muy responsables acudiendo a uno de los de los principios 
más importantes de la contratación Estatal que es la planeación en una reunión que se sostuvo 
Antier con el secretario privado y con Hacienda devolví unos recursos precisamente porque no 
iba a alcanzar a ejecutar una compra de unos radios siendo responsable y y mirando los tiempos 
frente a la contratación Estatal sabía que no iba a poder y yo no puedo hacer ser irresponsable 
solamente por ejecutar un recurso para no quedar mal en una presentación en esa necesidad 
más bien de liberar esos recursos ahí está lo de las lo de la recompensa también que le 
informaba que están los 95 millones y están los dineros de la comisaría de familia que repito Son 
recursos propios y no son de funcionamiento de gestión humana el concejal Jonathan Alvear 
Muchas gracias por Resaltar la labor y reconocer esa articulación entre la fuerza pública y la 
administración Municipal está demostrado que es la mejor estrategia para impactar la seguridad 
concejal frente a la recuperación del espacio público frente a la recuperación del espacio público 
concejal Jonathan Alvear se está haciendo un trabajo bastante importante porque nosotros 
tenemos que atender todas las quejas de la comunidad nosotros como administración no 
podemos incurrir en una omisión donde la ocupación indebida de espacio público y las ventas 
informales están generándole una gran problemática al comercio formal es lo mismo que se está 
presentando en la galería muchas personas hacen ver esos controles de nosotros como 
inhumanos como que nosotros no nos ponemos en el zapato de los vendedores informales que 
están en la parte externa de la galería pero cuando instauran una acción popular o cuando está 
duran un derecho de petición ante la secretaría las personas del interior de la Galería donde 
dicen nosotros Llevamos aquí una permanencia de 30 a 40 años pagamos estamos formalizados 
y los vendedores informales mientras uno vende afuera 300 400,000 nos están generando una 
problemática me toca actuar eso es lo que la gente no proporciona o no dimensiona de la 
necesidad de imponer orden cuando no hay orden usted lo decía concejal sino si no se si no se 
da el concejal Andrés Cruz cuando como la frase cuando no se conoce los que no se mide exacto 
no se puede tomar acción nosotros necesitamos identificar todas las problemáticas y atender 
todas las denuncias para poder tomar acción y garantizar el cumplimiento de la ley porque es que 
la ocupación interior espacio público no es si el alcalde va a ser permisivo y lo va a permitir sí o 
no en su gobierno o si el o si el secretario de gobierno quiere molestar o no molestar como lo 
quieren hacer ver no es que está normado estar prohibido la ocupación indebida espacio público 
cuando usted lo permite está permitiendo de que tengan derecho adquiridos que se constituya la 
confianza legítima , te hacen empiezan a ocasionar los daños anti jurídicos a la administración 
por una omisión de la misma administración Municipal cuando no se hace el trabajo que se debe 
hacer los establecimientos de comercio aquí veo algunos comerciantes lo que manifestaba el 
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Concejal Jonathan de hacer un apoyo pedagogía una orientación nosotros tenemos las dos fases 
que una es por medio de nuestro coordinador John Gil y un equipo de trabajo Ir a los 
establecimientos de comercio llevar una planilla donde le informan Cómo de Qué documentación 
frente a la ley 1801 artículo 87 y 92 deben cumplir como establecimiento que es prohibido ocupar 
el espacio público sacando mesas una cosa Eso es como socializando Y eso lo estamos 
haciendo en todo el territorio del municipio de Yumbo pero lo otro es las acciones de control que 
se deben hacer frente a lo mismo que les informa ahorita frente a las denuncias mientras haya 
una denuncia o sea cuando hay un acuerdo de pronto que se dice venga se les va a apoyar para 
esto o un o un horario extendido o se les va a dar una facilidad para que ustedes puedan 
funcionar de cierta forma mientras acreditan los documentos que le faltan o algo pero cuando se 
presenta una queja ciudadana Donde se está generando una problemática y el señor 
irresponsablemente saca videos diciendo que es que el secretario de gobierno tiene una 
persecución contra él que es que yo estoy jodiéndolo que es bueno infinidad de cosas pero no 
entiende Es que yo estoy atendiendo son las denuncias ciudadanas donde ellos escalaron una 
acción popular y a mí me toca actuar como funcionario público porque hoy en día una omisión de 
un funcionario público raya en lo penal a un prevaricato por acción en favorecimiento un tercero si 
a mí me están diciendo esta persona tal cosa y me pone una denuncia y yo hago una omisión yo 
no puedo correr un texto penal yo no voy a ir a la cárcel por un por una persona que quiere hacer 
lo que quiera Cuando los ciudadanos se acercaban a ellos muy amablemente y le decían bájele a 
la bulla salían y los trataba mal o insultaban los amenazaban tuvieron que acudir a la 
administración Municipal yo tengo que actuar , ese es el llamado a los comerciantes en muchos 
escenarios ellos han tenido acercamiento con el alcalde Municipal han llegado algunos acuerdos 

yo siempre tengo que Mostrar mi postura jurídica Y qué se puede hacer que no se puede hacer 
en algunos escenarios hemos tenido de pronto alguna flexibilidad bueno muchachos hagamos 
esto tratamos como de apoyarlos y ayudarlos siempre y cuando uno esté encaminado dentro de 
la línea delgada que uno puede hacerse la protección de la propiedad privada concejal Jonathan 
Alvear es una de las respuestas Y eso es eso está normado en la Constitución Política de 
Colombia y nosotros de los operativos que se están haciendo por la franja del río cauca nos 
hemos dado cuenta con gran preocupación la ilegalidad que está funcionando en esos sectores 
Articulación con Policía Nacional ahorita en la copl6 en el marco de la copl6 ya tiene la Policía 
Nacional una lancha están haciendo unos recorridos pero nosotros tenemos que intervenir todas 
las empresas tenemos vertimientos ilegales por parte de unas empresas muy grandes yo he 
tenido que llegar aquí a unas empresas que son reconocidas a nivel nacional y no tienen 
certificado de bomberos tiene invertimientos ilegales o sea es preocupante Concejo Municipal la 
situación que se está viendo aquí dentro de nuestro municipio de ilegalidad frente al comercio 
legal supuestamente la feria los resultados de la feria como usted lo mencionaba fue gracias a la 
articulación que se hizo de la fuerza pública es está demostrado que la articulación da los 
mejores resultados gracias al capital Rony que es el comandante de estación que está presto 
siempre para atender los llamados y a suplir las necesidades que se manifiestan desde la 
administración Municipal ese trinomio de la seguridad donde está articulado la policía Ha incluido 
entre las inquietudes de varios concejales quiero informarles que la decisión de intervenir el 
parque Bolívar no fue solamente para recuperar el espacio de los niños Aunque ese es el fin 
principal de un espacio de esos un parque es para los niños frente a las frente a los trabajos de 
investigación que se hicieron en ese parque Bolívar ahí en esa esquina donde se hacían todos 
los moto trabajadores no digo que todos los moto trabajadores se dediquen a eso pero en río 
revuelto ganancia de pescador donde teníamos una acumulación de 200 moto trabajadores ahí 
en esa bahía microtráfico venta y alquiler de armas sicariato prostitución de niños y niñas donde 
veíamos ahí en ese sector que ayer donde vendían el servicio y en la esquina de la cuarta abajo 
se hacían todas las niñitas con mini falta niñitas de 12, 13, 14 años, nosotros estamos tomando 
acciones reales no solamente para incomodar al comercio sino que tenemos que pensar en la 
seguridad porque cuando pasan esas acciones , dice que está haciendo la administración 
Municipal dónde están si saben dónde están las joyas Y dónde está la delincuencia Por qué no la 
ataca pero cada vez que la atacamos siempre pasa algo siempre hay un inconforme 
desafortunadamente Nos tocó la cartera donde hay que tomar medidas impopulares Porque todo 
lo que hagamos va a molestar el alcalde dice señor secretario de movilidad todo el mundo 
andando en casco todo el mundo un retén para controlar la gente sin casco y los cogen a golpes 
y y los critican secretario de gobierno haga tal cosa uno la hace y le molesta la gente hasta dónde 
va a llegar la incultura la inconsciencia del municipio de Yumbo la irracionalidad que se perdieron 
hasta los valores aquí en el municipio de Yumbo hace muchos años salíamos y todos 
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conocíamos todas las familias se conocían ahora tenemos muchas personas que ha adoptado el 
municipio que han llegado que bienvenidos son porque se acojan a las normas no podemos tener 
ya 1500 extranjeros tenemos censados pero aproximadamente son como 700 que están 
trabajando en la ilegalidad y les conviene eso porque cometen un delito si se les calienta la vuelta 
Como dice el dicho dejan el ropa y se van no los tenemos censados no tenemos Cómo 
controlarlos Pero , dicen Ah es que está persiguiendo los inmigrantes es que tiene algo en contra 
los inmigrantes, no acogen a la Norma a la ley articulándose con la administración, han capturado 
25 extranjeros por ataque a servidor público o sea ya los venezolanos creen que van a coger a 
golpes a todo el mundo, ya los indígenas vinieron a cogernos a golpes aquí a nosotros, no 
podemos permitir eso, hay que Mostrar institucionalidad, el tema del parque Bolívar, estamos 
prestos a hacer una reunión de pronto como como mediadores los concejales y el comercio Para 
mirar a ver si se pueden implementar Algunas estrategias o algo estamos abiertos y prestos para 
eso , es importante el Pot señora presidenta del Concejo es importante el tema del pot porque si 
no vamos a tener problemas siempre mientras no se regule yo hablé con estoy ,en diálogo con el 
con el secretario el director de planeación para que se constituya entre el Pot las zonas de 
aprovechamiento económico porque es que hay vendedores informales que llevan mucho tiempo 
aquí en el municipio y mientras ellos estén ahí en la informalidad van a llegar más y más y más 
informales todo el día sacamos gente del Bolívar del Uribe de Belalcázar de toda parte pero como 
lo mencionaba el concejal que por lo menos en Antioquia que tuvimos la dicha compañía del 
señor alcalde en esa comisión vimos Cómo hay un aprovechamiento económico del espacio eso 
ayuda al desarrollo del municipio de ayuda a legalizar en parte a los vendedores informales y 
esos recursos los vamos a poder implementar en el mismo fuerte las fortalecimiento La 
administración anterior tocó acabarlas Por qué Porque lo que cobraban era ilegal porque no 
estaba creado en el Pot no estaba regulado esos espacios pero si nosotros creamos las zonas de 
aprovechamiento económico vamos a hacerle un bien al municipio y van a haber recursos y va a 
haber un orden que parta de ese de esa implementación lo del CAl de las Américas ya lo 
expliqué que va a quedar ese en guabinas porque ,no hay forma de pronto no sé en algún 
Concejo de Seguridad Claro en el Concejo de Seguridad que de pronto el concejal exponga 
alguna situación alguna sugerencia y todo se podría tocar en Concejo de Seguridad y tomar 
decisiones en el comité de orden Público de pronto en la ubicación del del CAl el tema de unitel el 
tema de unitel es un predio privado donde la administración Municipal no tiene injerencia en 
decisiones pero cuando se presenta un problema de seguridad O de salubridad ahí ya yo tenía 
competencia para intervenir por eso se tomó la decisión de cerrar unitel Porque ya teníamos 
problema de venta de estupefacientes de consumo estaban llegando a los indigentes a ese sitio 
casi violan a una mujer ahí que la jalaron para la cogieron a la puerta meterla allá dentro 
inmediatamente ya intervenimos nosotros, lo cerramos pero no podemos tomar decisiones la 
sugerencia que hace el concejal Me parece muy acertada Sería muy bueno que se hiciera la 
articulación Y de pronto comprar Ese predio está muy bien ubicado está aquí en este sector se 
podría sacar un gran provecho descentralizar algunas algunos sitios de la Administración sería 
muy buena idea aconsejarse deberían tocarlo ustedes en plenaria y tocarlo con el con el señor 
alcalde el tema de bienestar Familiar no tenemos nosotros información hasta ahora de que vayan 
a ver ese ese de prestación de servicios En caso de que eso se presente tendríamos el plan de 
contingencia de la comisaría de familia la cual cuando el bienestar familiar está como trabaja 
solamente en horarios de oficina o no está funcionando fin de semana inmediatamente entra a 
tener competencia en los comisarios de familia y sufrirían esa necesidad en caso de presentarse 
algún cese, No tendríamos vulneración de derechos podríamos activar la ruta debida forma lo 
que comentaba el concejal de que había hablado con el mayor Montenegro en la anterior ocasión 
el mayor les había dicho que de pronto podría implementar el plan padrino , de pronto eso es lo 
que puede ustedes Exacto eso es lo que se puede hacer por gestión de mi capitán de pronto 
hace una reunión y organizarlo el tema del plan padrino yo aquí tengo todo para responder. La 
presidente DAISY MANCILLA, la verdad que tengo mucha vergüenza mucha pena por el 
Concejo en este momento no tenemos coro un decisorio Pero sí de liberatorio, yo estoy 
interesada en escuchar todas las respuestas porque entre otras cosas debo reconocer debo 
reconocer después de escucharlo que están haciendo una excelente gestión a través de la 
secretaría de paz y convivencia mire aquí Generalmente las personas que se contratan po PS las 
mandamos a los negocios pequeños a mirar si cumplen con todos los requisitos que hay 
aproximadamente $500000 para poder funcionar así sea una venta de dulces a través de una 
ventana pero las grandes empresas las dejamos quietas y hagan lo que se tiene absoluta gana 
yo reconozco en usted que ha tenido ese valor civil de hoy no solo requerir a los pequeños 
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negocios sino requerirlos a todos lo único que yo de pronto podría decir como concejal y como 
habitante del barrio de la casa eres que me preocupa el tema de las basuras pero no te preocupa 
el tema de las basuras como tal porque no tengamos el servicio que no hayan los recorridos al 
igual que en el barrio Bolívar también en el parque exactamente me preocupa la falta de cultura 
ciudadana que las personas esperan que ya haga recorridos por mi cuadra pasan cuatro veces al 
día dos cada empresa y siempre van a encontrar basura en la esquina de la carrera tercera con 
calle séptima porque los vecinos no sé qué vecino pero ustedes sí lo podrían saber a través de 
las cámaras porque exactamente ahí hay una cámara de vigilancia colocan la basura 
exactamente a la hora que se les da la gana cuando ya pasaba el carro es más colocan basura el 
domingo 2, 3, 4 de la tarde, cuando sabemos que a esa hora ya no hay servicio porque el 
domingo hay un solo recorrido, desafortunadamente ya lo dijeron los compañeros hemos hecho 
todas las campañas y se ha gastado todo recurso con las campañas de que la gente entre en 
razón, cultura ciudadana, casi todas las secretarías hacen campañas de ese tipo, pero 
Desafortunadamente la comunidad no lo sigue sino que sencillamente se limitan a colocar la 
basura en la hora que no es, ahora el tema del parque Bolívar yo no entiendo por qué todos los 
días el parque bolivar a las 6 de la mañana está lleno de basuras, parece que nunca pasará por 
allá la empresa de servicio, yo pienso que de pronto podríamos ajustar un poquito ahí, no solo 
utilizar las cámaras de vigilancia para el tema de la seguridad sino también para el control 
ciudadano, referente al tema de basura yo no sé dejo a su disposición porque luego estamos en 
quórum de liberatorio si usted continúa o por el contrario lo pasa por escrito las preguntas que 
faltan porque me da pena también con el señor Ramírez está inscrito para participar en el punto 
de varios en el día de hoy, precisamente que está usted como secretario de convivencia de 
seguridad y convivencia Yo creo que es de quería hablar algo referente al gremio de los 
comerciantes y que fuera escuchado por usted y tener alguna respuesta. Secretario de Gobierno 
Seguridad y Convivencia CARLOS ARANGO MURGUElTIO, al honorable concejal Gustavo Cano. 
frente al tema sancionatorio nosotros habíamos iniciado unas sanciones con los videos, inclusive 
sacamos algunos videos cometiendo la infracción y sancionando a la persona por petición de la 
secretaria general, en algunos sectores las empresas de aseo y con los establecimientos y 
espacio público pero ya vamos a iniciar, Qué bueno que me lo piden yo con gusto accedo a esa 
petición empezar a sancionar, lo del dron concejal Gustavo Cano sí tenemos el dron está 
funcionando estamos brindando apoyo a las inspecciones de policía y a la ocupación de vida de 
espacio público y de invasiones Pero tenemos una connotación importante es que a diferencia de 
la otra administraciones Ahorita tenemos la persona que ya se está certificando ante la 
aeronáutica civil, para que los vuelos y el material que se recolecten esos vuelos sirvan como 
material probatorio tanto como penal, como para procesos policías, estamos tratando de hacer 
todo dentro del margen de la ley ya tenemos la persona certificada de la sala Cosmo y esos 
videos van a poder ser aportados en material probatorio aprovecho rapidito y le respondo al 
concejal Andrés Cruz frente a la petición de que todo el mundo pueda ver los videos no es viable 
por qué Bueno cuando alguna persona no hace una solicitud desde la sala desde el centro de 
monitoreo Se revisa y se le dice mire sí pasó tal cosa es un vehículo un ejemplo un hurto es un 
vehículo tal con placas a la fiscalía instaure la denuncia y policía judicial que venga a pedir los 
videos si nosotros permitimos que todas las personas tengan acceso a los videos van a perder el 
material va a perder el valor probatorio porque no va a ser adquirido en cadena de custodia , no 
es viable en ese sentido por tal motivo ni siquiera nosotros tenemos acceso a descargar video 
nosotros solamente podemos hacer reproducción de los videos para mirar eventos y situaciones 
pero cuando se trata de solicitar los videos tiene que ser por medio de policía judicial Para que 
entren cadena de custodia o por la secretaría de movilidad que también tiene funciones de policía 
judicial para que sean incorporados dentro de los procesos eso es un tema bastante complejo, 
considera que faltó algo específico yo aquí me puedo quedar si quieren yo aquí tengo apuntado 
todas las solicitudes pero me da pena porque extenderme si alguien necesita que yo le explique 
alguna duda. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. Si las hay sobre la mesa. 

De, DAISY MANCILLA, por medio del cual se conforma una comisión accidental para la 
observancia del centro de atención transitoria ubicado en el edificio de la Policía Nacional mega 
estación del municipio de Yumbo Valle la presidente del Concejo Municipal de Yumbo Valle del 
cauca en uso de sus facultades constitucionales y legales especialmente las conferidas media,t.  , 
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el acuerdo Municipal número 010 del 2020 y  considerando que según establece el artículo 98 del 
acuerdo 010 del 2020 que contienen reglamento interno del Concejo Municipal de Yumbo las 
comisiones accidentales se crean mediante proposición presentada por las bancadas o por los 

concejales y aprobada en plenaria y Establece que luego de aprobada la proposición el 
presidente de la corporación mediante resolución designará los integrantes el coordinador de la 
comisión y un empleado para que surja la función de secretario de la comisión que en sesión del 
11 de octubre del 2024 la plenaria del Concejo Municipal aprobó la proposición presentada por el 
concejal Gustavo Adolfo Cano joven con el fin de crear una comisión accidental a fin de que el 
Concejo Municipal de Yumbo desde sus competencias y dentro de sus funciones pueda realizar 
la observancia del centro de detención transitoria ubicado en el edificio de la Policía Nacional 
mega estación del municipio de Yumbo Valle del cauca con el fin de poder solicitar formalmente 
el acompañamiento del Ministerio Público personería Municipal, defensoría del pueblo y demás 
pertinentes, para verificar las condiciones de la población aislada en este establecimiento, a la 
espera del trámite de su situación legal por las anteriores consideraciones la presidenta del 
Concejo Municipal de Yumbo Valle resuelve, artículo primero conformar una comisión accidental 
para que revise la situación del centro de detención transitoria ubicado en el edificio de la Policía 
Nacional mega estación del municipio de Yumbo Valle del cauca artículo segundo Designar como 
integrantes de la comisión accidental a los siguientes concejales Carlos Alberto Sánchez Gustavo 
Cano joven Alexander bejarano Andrés Felipe Muñoz y Ana María Benítez artículo tercero 
Designar como coordinador de la comisión accidental al concejal Gustavo Cano joven artículo 
cuarto Designar como secretaria de la comisión accidental a la señora Paola Andrea Castillo 
Polanco quien se desempeña en el cargo de secretaria artículo quinto comunicar la presente 
resolución a los concejales artículo texto la presente resolución rige a partir de la fecha de su 
expedición y deroga las disposiciones que le sean contraria. La presidente DAISY MANCILLA, 
esta comisión accidental fue el resultado de la proposición que presentara el concejal Gustavo 
Cano y las personas que lo conforman expresaron su voluntad de hacer parte de ella espero se 
haga el seguimiento y puedan dar un buen resultado la tarea que se les ha encomendado. 
COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN 1. De. José Julián Mena 
Rivera secretario de despacho secretaría de ambiente y desarrollo agropecuario. ASUNTO. 
Invitación a mesa de trabajo CMDR. Se realizará el día martes 29 de octubre del 2024, a las 9:00 
de la mañana en la secretaría de ambiente y desarrollo agropecuario. VARIOS. Si tenemos 
personas inscritas. INCRITO 1.Señor Andrés Ramírez del gremio nocturno como una dos barrio 
Bolívar, para nosotros es muy importante tener como gremio nocturno y ese acercamiento con 
nuestra secretaría gobierno que es con la secretaría que más tenemos contacto en la cuestión 
del parque Bolívar los concejales es una percepción de la Secretaría de Gobierno tiene una el 
alcalde tiene otra y nosotros tenemos otra que queremos hacer para que ustedes la tengan 
presente el parque Bolívar solamente se cerró la calle 12 entre carrera cuarta entre 12 y 13 todas 
las personas que están en el lado se desplazaron a la calle 3 desorden el consumo y demás 
dentro del parque Bolívar dentro del parque Bolívar señor secretario capital se está generando 
consumo y licor y consumo lo que nosotros hemos notado es que solamente se impactó la calle 
12 y  fue perjudicada la parte de los comerciantes de la calle 12 porque ya todo se pasó la Calle 
13 y hoy en día podemos decir que el parque más vigilado Pero los muchachos que están aquí 
por eso estamos nosotros presencia del día de hoy Aprovechando que está el secretario de 
gobierno es bueno porque para nosotros solamente se impactó la calle 12 y se perjudicó a los 
comerciantes de ese mismo sector en cuestión de parqueaderos Que los moto trabajadores se 
desplazaron de la parte de la calle 12 pero ya se hicieron al frente al otro lado de la calle 12 en 
donde pollos ahí están todos ahí se formó otra vez el problema , se despertaron 10 metros no 
más , esa es la primera que tenemos del parque Bolívar señor los concejales porque los 
muchachos usted vio cuando comenzamos a hacer esto estuvimos en un desacuerdo total aun 
así avanzamos el plan piloto y hoy vimos que hoy vimos solamente que están verificando a unos 
y beneficiando los de los carritos o los vendedores ambulantes le están dando Pero pasamos 
desde este año y domingo Firme no sé porque ese horario no sabemos si es por la copia se está 
generando queremos que de pronto nos dé explicación y Vuelvo y repito como dijo el concejal 
Andrés Felipe Muñoz las mesas de trabajo son muy importantes para nosotros que nosotros 
primero aportar a la seguridad y a todo lo que conlleva nuestro crimen nocturno para con la 
Secretaría de Gobierno Pero sabemos que el que firma este señor alcalde, el que aprueba el 
permiso es secretario de gobierno, eso es por otra parte hay unos negocios que están al día en 
documentación, no tienen ningún tipo de queja yo ahora los paso al compañero Gil radican 
documentación, radican la solicitud de horario pero dice que no están el permiso, Está trabajando 
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TRD: 100-02-159 
hasta la 1 y  otros Hasta las 3, necesitamos que por favor de pronto yo les paso Los 
establecimientos cuáles son y ustedes lo revisan, son establecimientos solamente de venta muy 
reconocidos, con cuestión a los negocios de la octava con octava sí y quiero que sepan algo, la 
asociación de discoteca por los derechos pero también los deberes de todos los comerciantes de 
nuestro municipio vemos de que el compañero que está allá no hace parte de la asociación a 
Claro, pero publica mucho en redes sociales sobre una supuesta persecución de la secretaría y el 
secretario como tal, Me gustaría como presidente hay alguna queja por escrito Aunque usted ya 
lo aclaró ahora un procedimiento en inspección de policía procuraduría o fiscalía sobre ese 
accionar para nosotros también tener esa Claridad para que no tener ningún problema con eso, 
La verdad Como le digo no nosotros no somos participes y usted lo conoce señor secretario, sí 
queremos que se informen mínimo cada mes mejores técnicas tanto con la secretaría de acuerdo 
como con la Policía Nacional, es muy importante para nosotros conocer el ritmo de la policía en 
cuestión de los cuadrantes cada x tiempo de cambio los policías, donde pueden ustedes trabajar 
articuladamente de la mano con nosotros. 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. La Presidente citó 
para el 24 de octubre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

U RIEL URBANO URBANO 
Secretario general 
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